
Übungsaufgaben zu EWB und PWB 

Aufgabe 1: 

Der unsichere Auszubildende Shkodran M., 

beschäftigt beim Unternehmen „Mission 4. 

Stern“, braucht bei der Erledigung seiner buchhalterischen  Aufgaben dringend eine 

Pause. Unterstütze ihn. 

Am Jahresende beträgt der Bestand an einwandfreien Forderungen 220.150,00 €. Die 

Pauschalwertberichtigung soll mit 1% angesetzt werden. Aus dem letzten Jahr besteht 

noch eine Pauschalwertberichtigung in Höhe von 4.408,00 €. Bilde den nötigen 

Buchungssatz. 

 

Aufgabe 2: 

Auf Grund der Erfahrung vorangegangener Jahre 

ermittelt der Unternehmer Miro K., Inhaber der Firma 

„Salto“, eine Pauschalwertberichtigung auf seinen 

Forderungsbestand in Höhe von 1% bzw. 4.320,00 €. 

2.1 Wie hoch ist der Bestand der einwandfreien Forderungen (brutto)? 

2.2 Buche die Pauschalwertberichtigung. 

2.3 Wie wäre zu buchen,  wenn aus dem Vorjahr eine Pauschalwertberichtigung in 

 Höhe von  

 a) 5.000,00 € 

 b) 3.640,00 €  vorhanden ist.  

 

Aufgabe 3: 

Joachim L. ist Inhaber der Firma „Maracana“. Am 31.12.2013 sind 

noch vorbereitende Abschlussbuchungen zu erledigen. Es liegen 

folgende Informationen vor: 

 Einwandfreie Forderungen   340.340,00 € 

 Zweifelhafte Forderungen     33.468,75 € 

 PWB-Satz          1% 

 Geschätzter Zahlungseingang der ZWFO    20% 

  

 

3.1 Ermittle und buche die Einzelwertberichtigung. 

3.2 Ermittle und buche die Pauschalwertberichtigung. 

3.3 Es sind noch einige Konten abzuschließen: 

 3670 EWB, 3680 PWB, 6950 ABFO, 5450 EAWB, 6012 NF, 7460 VAWP, 2700 WP, 

 0870 BA 

S   3670  EWB    H 

 
  

EBK 
 

24.800,00 
 

S   3680  PWB    H 

   
EBK 2.150,00 € 

  

AB  # 

Datum: 



Erfasse folgende Fälle buchhalterisch, indem du die notwendigen Buchungen vornimmst. 

Aufgabe 4: 

Wir haben eine offene Forderung gegenüber der Firma Moser e.K. in Höhe von 7.140,00 €. 

Aus der Zeitung erfahren wir, dass Moser e.K. ein Insolvenzverfahren beantragt hat. 

Aufgabe 5: 

Das Konto 2470 ZWFO weist am Ende des Geschäftsjahres 2012 insgesamt folgende 

zweifelhafte Forderungen aus: 

Kunde Zweifelhafte 
Forderung  
brutto in € 

UST- Anteil Zweifelhafte 
Forderung netto 
in € 

geschätzter 
Ausfall in % 

Einzelwert-
berichtigung  
in € 

Moser e.K. 4.760,00    50  

Geyer 148.750,00   40  

Altmann 11.900,00   75  

Seidel 8.330,00   30  

    

 

5.1 Schließe das Konto 3670 EWB ab. 

5.2 Wie wirken sich die Abschreibungen auf Grund der Ausfallschätzungen auf den 

 Jahreserfolg aus. 

5.3 Im Jahr 2013 ereignen sich folgende Geschäftsfälle: 

a)  Das Insolvenzverfahren der Firma Moser e.K. wird mangels Masse eingestellt. Die 

 Forderung wird somit __________________. 

b)  Nach Abschluss des Insolvenzverfahrens des Kunden Geyer erhalten wir 60 % auf 

 unser Bankkonto überwiesen. 

c)  Firma Seidel begleicht die offene Forderung vollständig. 

d)  Der Geschäftsführer der Firma Müller-Maier setzt sich ins Ausland ab. Unsere 

 Forderung über 44.030,00 € ist komplett verloren. 

 

5.4 Am Ende des Geschäftsjahres 2013 muss eine Einzelwertberichtigung über insgesamt 

    a) 67.000,00 €  

    b) 55.000,00 €  gebildet werden. 

  



Lösung 

Aufgabe 1: 

Der unsichere Auszubildende Shkodran M. des Unternehmens „Vierter Stern“ 

braucht bei der Erledigung seiner buchhalterischen  Aufgaben dringend eine Pause. 

Unterstütze ihn. 

Am Jahresende beträgt der Bestand an einwandfreien Forderungen 220.150,00 €. Die 

Pauschalwertberichtigung soll mit 1% angesetzt werden. Aus dem letzten Jahr 

besteht noch eine Pauschalwertberichtigung in Höhe von 4.408,00 €. Welcher 

Buchungssatz ist zu bilden? 

 

 Forderungen  brutto 220.150,00 € 

- Umsatzsteuer    35.150,00 € 

= Forderungen netto  185.000,00 € 

 davon 1%           1.850,00 € 

 

 erforderliche PWB  1.850,00 € 

- vorhandene PWB  4.408,00 € 

= Herabsetzung   2.558,00 € 

 

3680 EWB  an 5450 EAWB  2.558,00 €  



Aufgabe 2: 

Auf Grund der Erfahrung voran gegangener Jahre ermittelt der Unternehmer Miro K., 

Inhaber der Firma „Salto“, eine Pauschalwertberichtigung für seinen 

Forderungsbestand in Höhe von 1% bzw. 4.320,00 €. 

2.1 Wie hoch ist der Bestand der einwandfreien Forderungen (brutto)? 

  Forderungen netto  432.000,00 € 

+  Umsatzsteuer    82.080,00 € 

  Forderung brutto  514.080,00 € 

 

2.2 Buche die Pauschalwertberichtigung. 

6950 ABFO   an  3680 PWB 4.320,00 € 

 

 

2.3 Wie wäre zu buchen,  wenn aus dem Vorjahr eine Pauschalwertberichtigung in 

 Höhe von  

 a) 5.000,00 € 

 b) 3.640,00 €  vorhanden ist. 

 

a)  vorhandene PWB   5.000,00 € 

-  erforderliche PWB   4.320,00 € 

=  Herabsetzung      680,00 € 

 

3680 PWB  an  5450 EAWB   680,00 € 

 

 

b)  vorhandene PWB   3.640,00 € 

-  erforderliche PWB   4.320,00 € 

=  Heraufsetzung      680,00 € 

6950 ABFO   an  3680 PWB  680,00 € 

Aufgabe 3: 



Joachim L. ist Inhaber der Firma „Maracana“. Am 31.12.2013 sind noch vorbereitende 

Abschlussbuchungen zu  erledigen. Es liegen folgende Informationen vor: 

 Einwandfreie Forderungen  340.340,00 € 

 Zweifelhafte Forderungen     33.468,75 € 

 PWB-Satz          1% 

 Geschätzter Zahlungseingang der ZWFO    20% 

  

 

3.1 Ermittle und buche die Einzelwertberichtigung. 

3.2 Ermittle und buche die Pauschalwertberichtigung. 

3.3 Es sind noch einige Konten abzuschließen: 

  3670 EWB, 3680 PWB, 6950 ABFO, 5450 EAWB, 6012 NF, 7460 VAWP, 2700 

 WP, 0870 BA 

 

3.1 

  ZWFO brutto   33.468,75 € 

-  UST      5.343,75 € 

=  ZWFO netto   28.125,00 € 

 

Geschätzter Ausfall  

(100-20 = 80 [%])  ≙  22.500,00 € 

 

  erforderliche EWB  22.500,00 € 

-  vorhandene EWB  24.800,00 € 

=  Herabsetzung    2.300,00 € 

 

3670 EWB 2.300,00 €  an  5450 EAWB  2.300,00 € 

 

 

  



3.2 

  FO brutto   340.340,00 € 

-  UST        54.340,00 € 

=  FO netto   286.000,00 € 

 davon 1% PWB  ≙      2.860,00 € 

  

 Erforderliche EWB 2.860,00 € 

- vorhandene EWB 2.150,00 € 

= Erhöhung  710,00 € 

 

6950 ABFO   an  3680 PWB   710,00 € 

 

 

3.3 Kontenabschlüsse: 

 

3670  EWB  an 8010 SBK 

3680  PWB  an 8010 SBK    

8020  GUV  an 6950 ABFO,  

5450  EAWB  an 8020 GUV,  

6012  NF  an 6010 AWF,  

8020  GUV  an 7460 VAWP,  

8010  SBK  an 2700 WP,  

8010  SBK  an 0870 BA; 

  



Erfasse folgende Fälle buchhalterisch, indem du die notwendigen Buchungen 

vornimmst. 

4. Wir haben eine offene Forderung gegenüber der Firma Moser e.K. in Höhe von 

7.140,00 €. 

Aus der Zeitung erfahren wir, dass Moser e.K. ein Insolvenzverfahren beantragt hat. 

 2470   ZWFO an 2400 FO 7.140,00 € 

 

 

5. Das Konto 2470 ZWFO weist am Ende des Geschäftsjahres 2012 insgesamt folgende 

zweifelhafte Forderungen aus: 

Kunde Zweifelhafte 
Forderung  
brutto in € 

UST- Anteil Zweifelhafte 
Forderung netto 
in € 

geschätzter 
Ausfall in % 

Einzelwert-
berichtigung  
in € 

Moser e.K. 4.760,00  760,00 4.000,00  50 2.000,00 

Geyer 148.750,00 23.750,00 125.000,00 40 50.000,00 

Altmann 11.900,00 1.900,00 10.000,00 75 7.500,00 

Seidel 8.330,00 1.330,00 7.000,00 30 2.100,00 

 173.740,00  61.600,00 

 

 6950   ABFO  an 3670   EWB  61.600,00 € 

 

 

5.1 Schließe das Konto 3670 EWB ab. 

 3670   EWB  an 8010   SBK  61.600,00 € 

 

 

5.2 Wie wirken sich die Abschreibungen auf Grund der Ausfallschätzungen auf den 

 Jahreserfolg aus. 

 Da Abschreibungen Aufwendungen sind, mindern sie den Gewinn. 

  



5.3 Im Jahr 2013 ereignen sich folgende Geschäftsfälle: 

a) Das Insolvenzverfahren der Firma Moser e.K. wird mangels Masse eingestellt. Die 

Forderung wird somit uneinbringlich. 

6950   ABFO    4.000,00 € 

4800   UST      760,00 € an 2470   ZWFO 4.760,00 € 

 

b) Nach Abschluss des Insolvenzverfahrens des Kunden Geyer erhalten wir 60 % auf 

unser Bankkonto überwiesen. 

Bruttoforderung   148.750,00 € 

- Zahlungseingang (60%)          89.250,00 € 

= Bruttoausfall    59.500,00 € 

- UST-Anteil     9.500,00 € 

= Nettoausfall   50.000,00 € 

 

2800  BK 89.250,00 € 

6950  ABFO 50.000,00 € 

4800  UST   9.500,00 € an 2470   ZWFO 148.750,00 € 

 

 

c) Firma Seidel begleicht die offene Forderung vollständig. 

  2800  BK an 2470   ZWFO 8.330,00 € 

 

d) Der Geschäftsführer der Firma Müller-Maier setzt sich ins Ausland ab. Unsere 

Forderung über 44.030,00 € ist komplett verloren. 

 

  6950   ABFO  37.000,00 € 

  4800   UST    7.030,00 € an 2400   FO 44.030,00 € 

  



 

 

6. Am Ende des Geschäftsjahres 2013 muss eine Einzelwertberichtigung über insgesamt 

a) 67.000,00 €  

Erforderliche Einzelwertberichtigung 67.000,00 € 

- Vorhandende Einzelwertberichtigung 61.600,00 € 

= Notwendige Erhöhung     5.400,00 € 

6950   ABFO  an 3670   EWB    5.4000,00 € 

 

b) 55.000,00 €  gebildet werden. 

 

Erforderliche Einzelwertberichtigung 55.000,00 € 

- Vorhandende Einzelwertberichtigung 61.600,00 € 

= Notwendige Herabsetzung    6.600,00 € 

3670   EWB  an 5450   EAWB   6.6000,00 € 


